

贯彻二十大 建设新垫江

—“他乡追梦人”大型系列报道

责任编辑:余方芳 版式:王娟 责任校对:杜俊
2025年9月22日 星期一 垫江报 03
DIANJIANGBAO



李召文在车间查看生产情况。记者 周迎迎 摄

李召文，重庆垫江沙坪镇人，重庆益源捷科技有限公司总经理。从在沿海打拼的工程师到返乡创业的企业家，李召文的人生轨迹始终与“技术”“创业”“担当”紧密相连。他以工科生的严谨、创业者的果敢和企业家的情怀，在机构料（绝缘、散热、导热材料）领域闯出一片天地，更以反哺家乡、回馈社会的实际行动，书写了新时代创业者的责任与担当。

李召文：返乡筑梦 回报桑梓

本报记者 周迎迎



重庆益源捷科技有限公司总经理，重庆垫江沙坪镇人李召文

南下逐梦 从技术骨干成长为制造总监

1996年，刚从成都电子科技大学毕业的李召文，背着行囊奔向沿海。“那时候就揣着一个念头，要去科技最前沿的地方看看技术到底能玩出什么花样。”李召文说，至今他还记得火车驶离站台时，自己攥紧拳头的那份决心。

初到深圳，他从一家电子制造企业的基层员工做起。车间里机器轰鸣，他穿着蓝色工服，在生产线旁一待就是十几个小时，手里的游标卡尺磨得铮亮，每一天都在跟精度较劲，0.1毫米的误差都要反复调试。这种严谨，为他后来的创业埋下了伏笔。

1997年，李召文凭借过硬技术入职光宝集团，任职制造部主管。“那时，每天都要处理跨国供应链的协调难题，半夜开电话会议是家常便饭。”

李召文回忆，就是在这种高压下，让他对制造业的认知从“做产品”转变成了“做标准”。

在光宝集团，李召文一干就是五年。五年里，他不仅提升了技术水平，还接触到了行业顶尖客户，也学到了规范化的管理模式，这为后来他创业打下了基础。

2002年，李召文转战深圳航嘉电子科技有限公司，担任制造总监一职。在这里，他全面负责生产品管理，进一步拓宽了在电子制造领域的视野。

在深圳航嘉电子科技有限公司的那段时间，每天要处理大量生产问题，虽然忙碌，却锻炼了他的应急处置能力，让他对产业发展趋势有了更清晰的判断。

大胆创业 打破高端绝缘材料技术垄断

2003年，积累了丰富经验的李召文和志同道合的朋友一起开启首次创业，因业务订单瓶颈，2008年遗憾终止。

“失败不可怕，关键是要从中吸取教训。”李召文没有气馁，认真复盘，总结了技术、管理、客户服务方面的不足。

2009年，李召文注意到国内电子、电器行业对高端绝缘材料需求旺盛，但国产产品性能不足，严重依赖进口。

察觉到市场的广阔，李召文迅速成立了深圳市吉祥丰科技有限公司，以电子废料里的进口绝缘材料包装为启蒙教材，展开高端绝缘材料的钻研和生产。

公司成立初期，难题接踵而至。场地有限、设施未到位、技术人员不足、工人不足、资金周转困难……为尽快投产，李召文带领团队加班加点，一个一个解决困难，仅用三个月就完成了设备采购、厂房装修和团队组建。

生产条件刚搭建好，又迎来了技术攻坚的新挑战。当时国产材料最高耐温仅105℃，安全技术规程要求绝缘材料耐温130℃、阻燃等级达VO，同时具备优异的刺穿性、耐腐蚀性和低热收缩性。

“要么突破，要么被淘汰。”李召文毅然决定开展技术攻坚。模具精度要求误差0.1毫米以内，团队进行了三四十次验证修改，最终实现冷压成型。同时不断试验新材料，历经一年半时间、七八批试样、多机型高低温测试、客户性耐性测试、UL认证等一系列验证，最终研发出符合品质要求的高温绝缘材料。

2013年，这款绝缘材料成功导入客户产品中，2015年实现大批量供货，顺利打破了国外在高端绝缘材料上的技术垄断。

“对于这款绝缘材料客户都十分认可。”李召文说，得益于这款产品的好口碑，不少客户将其他配套元器件（散热五金、导热材料）订单交给了他生产，让公司在行业内站稳了脚跟。

返乡兴业 心系桑梓深耕实业惠民生

事业稳步上升，李召文始终心系家乡。2011年10月，垫江县招商团队向他抛出橄榄枝。他当即决定，带着技术、资金和经验返回垫江兴业。

重庆市益源捷科技有限公司冲压车间工人正在忙碌。资料图片

2012年，怀着建设家乡的梦想，他回到垫江，总投资6500万元创办重庆益源捷科技有限公司。

建厂房、搞研发、拓市场、稳生产……落户垫江后，李召文壮大企业的劲头更盛。

研发、生产、销售体系不断完善，企业越做越好，产品覆盖汽车电子、电子、光学产品的绝缘材料、散热材料、导热材料等；企业获评国家“高新技术企业”“专精特新小巨人”及重庆市“企业技术中心”等荣誉称号，为广大劳动者提供了大量就业岗位。

“创业者不能只埋头干事，还要担负起社会责任。”李召文说，在实现企业发展的同时，能够帮助到更多的人，是一件很有意义的事。

多年来，李召文热心公益事业，累计为家乡捐赠物资超百万元，还为职业教育中心学生开通“实习就业绿色通道”，琳琅满目的荣誉证书挂满了办公室。

“成功没有捷径。”李召文感慨道，奋斗路上，他用自己的坚持、勇敢、创新打破了重重困难，很有幸成为了一个能够反哺社会的人。“回垫江以后，我还有幸担任了县人大代表，以垫江本土企业家、人大代表的身份再次获得认可，倍感责任重

大。”李召文说，未来，他将带领企业继续加大研发、做精产品；深化调研，广泛收集本土企业诉求，与更多家乡企业一起携手，共谋发展，为家乡经济建设贡献更多力量。

◎记者手记 >>>>>

李召文从“深漂”工程师到成功的创业者，再到家乡产业的领航者，这位工科出身的企业家，把技术的“硬度”和情怀的“温度”融于一身，在绝缘材料领域啃下“硬骨头”，更在返乡创业中结出“温情果”。他的故事，不仅是一个人的奋斗史，更是新时代创业者实干担当、回报家乡的生动写照。我们需要更多像他这样的“追梦人”，带着技术、资源和情怀回到家乡，播下产业的种子，成就自我，也照亮他人。



李召文的部分荣誉证书。记者 周迎迎 摄



学生实习车间。记者 周迎迎 摄